

ГОСУДАРСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ УЗБЕКИСТАНА: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ.

Исамухамедов Тему́р Маратович

*Независимый соискатель Ташкентского государственного
университета востоковедения.*

АННОТАЦИЯ

Государственная безопасность в Узбекистане рассматривается как фундаментальный элемент национального развития и суверенитета. В условиях глобализации страна сталкивается с различными угрозами — от международного терроризма и транснациональной преступности до киберопасностей и геополитической нестабильности. В статье выявляются основные вызовы в сфере безопасности, анализируются их причины и последствия, а также предлагаются пути модернизации национальной системы безопасности. Особое внимание уделяется роли гражданского общества, развитию правовой базы и международному сотрудничеству. Работа написана с опорой на исторический контекст, обобщает современные тенденции и формирует стратегическое видение дальнейшего развития системы государственной безопасности.

Ключевые слова: *государственная безопасность; Республика Узбекистан; терроризм; экстремизм; транснациональная преступность; киберугрозы; геополитика; правовая база; гражданское общество; устойчивое развитие.*

ABSTRACT

State Security of Uzbekistan: Challenges and Prospects amid Global Transformations. State security in Uzbekistan is analyzed as a cornerstone of national sovereignty and development. In an era of globalization, the country encounters a spectrum of threats ranging from international terrorism and transnational crime to cyber vulnerabilities and geopolitical instability. This article identifies the key challenges to Uzbekistan's state security, examines their causes and implications, and suggests avenues for strengthening national security mechanisms. Emphasis is placed on the role of civil society, the evolution of the legal framework, and the need for cooperative relations with international partners. Drawing on historical context and current trends, the paper articulates a strategic outlook for developing a resilient and adaptive security system. It advocates a comprehensive

approach that integrates legal, social, and technological measures while upholding human rights and promoting sustainable development.

ВВЕДЕНИЕ

Государственная безопасность во все времена была базовой предпосылкой существования государства. Ещё политические мыслители, такие как Жан Боден и Томас Гоббс, подчёркивали важность сильной власти для сохранения мира и защиты граждан, трактуя безопасность как внутреннюю устойчивость и защиту от внешних угроз. В современных условиях это понятие приобрело более широкий смысл. Государство должно обеспечивать не только оборону своих границ, но и защищать общество от экономических кризисов, информационных войн и иных не милитаризованных угроз. Для Узбекистана, находящегося в центре Евразии, эти вызовы имеют особое значение. Страна граничит с Афганистаном, Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и Туркменистаном, что придаёт региональному фактору особую силу. Узбекистан прошёл путь от авторитарной модели к более открытой системе государственного управления, и это требует постоянной адаптации механизмов обеспечения безопасности.

Как показано в исследовании, современная система государственной безопасности выстраивается вокруг защиты конституционного строя, территориальной целостности и государственных институтов. При этом следует учитывать, что безопасность — это не только силовые структуры, но и правовые, социальные, экономические и информационные механизмы. Одна из особенностей подхода данного подхода заключается в акценте на цивилизационный и исторический подход: анализ современности не может быть оторван от наследия прошлого и стратегических интересов государства. В рамках концепции многополярного мира и евразийских интеграционных процессов, любое решение в сфере безопасности должно учитывать глубинные геополитические процессы, региональные связи и культурную специфику.

Далее в статье будут последовательно рассмотрены основные угрозы, стоящие перед Узбекистаном, а также перспективы совершенствования системы безопасности. При этом под угрозами понимаются не только внешние факторы, но и внутренние социально-экономические и идеологические риски. В заключение представлены выводы о необходимости синтеза традиционных и инновационных методов обеспечения безопасности, а также о роли гражданского общества и международного сотрудничества.

Вызовы государственной безопасности

Международный терроризм и религиозный экстремизм

Одним из наиболее серьёзных вызовов для безопасности Узбекистана остаётся угроза международного терроризма и радикального религиозного экстремизма. После обретения независимости страна не раз сталкивалась с террористическими атаками, а близость к Афганистану усиливает риск распространения радикальных идеологий. Хотя в последние годы государство добилось заметных успехов в борьбе с экстремизмом, угроза не исчезла. На рубеже 2020-х годов возросло использование социальных сетей и мессенджеров для вербовки молодёжи в экстремистские организации.

Государственная политика Узбекистана направлена на комплексное противодействие этой угрозе. Наряду с работой силовых структур проводится профилактическая работа среди молодёжи и программы по реабилитации бывших участников экстремистских групп. Существенным элементом являются гуманитарные операции по возвращению на родину женщин и детей из зон вооружённых конфликтов, которые снижают риск повторного радикализма. Внешнеполитический аспект борьбы с терроризмом выражается в участии Узбекистана в Региональной антитеррористической структуре ШОС, где страна координирует действия с соседними государствами и усиливает обмен информацией.

Следуя подходу, важно понимать, что терроризм и экстремизм коренятся не только в конкретных организациях, но и в более широких цивилизационных трансформациях. Резкое ухудшение социально-экономических условий, чувство несправедливости и отсутствие перспектив создают благодатную почву для радикализации. Поэтому борьба с терроризмом должна сочетать силовые меры с социально-экономическими программами, развитием образования и укреплением межконфессионального диалога.

Транснациональная организованная преступность

Проблема транснациональной преступности в Узбекистане тесно связана с географическим положением страны. На пересечении древних торговых путей Великого шёлкового пути, республика становится транзитным коридором для наркотрафика, незаконной миграции, торговли людьми и контрабанды оружия. Согласно официальным данным, в 2023 году Таможенный комитет пресёк незаконный оборот более 9,2 тонны наркотических средств, что в 12 раз больше, чем в предыдущем году. Эти цифры одновременно свидетельствуют о масштабности проблемы и об улучшении эффективности правоохранительных органов.

В ответ на растущие угрозы Узбекистан усиливает пограничный контроль и разрабатывает совместные операции с соседними странами и международными организациями. В рамках программы «Контроль-Азия» осуществляется перекрытие каналов наркотрафика, а сотрудничество с Управлением ООН по наркотикам и преступности позволяет обмениваться информацией и внедрять передовые методики расследований.

Некоторые исследователи подчёркивает, что транснациональная преступность — это не только преступный бизнес, но и инструмент влияния внешних сил. Контроль за криминальными потоками может использоваться как рычаг давления на политические процессы и даже как средство финансирования радикальных групп. Поэтому борьба с организованной преступностью должна рассматриваться в контексте национальной безопасности и международной геополитики. Проводя модернизацию правоохранительных органов, необходимо одновременно укреплять институты правопорядка, обеспечивать прозрачность их работы и защищать права граждан.

Киберугрозы и информационная безопасность

В эпоху цифровизации кибербезопасность стала одной из ключевых составляющих государственной безопасности. Узбекистан не является исключением: развитие информационных технологий сопровождается ростом кибератак на государственные системы и критическую инфраструктуру. Кроме того, в информационном пространстве распространяется дезинформация, фейковые новости и пропаганда экстремистских идей. По данным, в стране ежедневно фиксируется десятки новых кибератак, а суммарный ущерб от киберпреступности исчисляется сотнями миллионов долларов.

Государство реагирует на эти вызовы созданием специализированных структур, таких как Центр кибербезопасности (UzCERT), принятием Закона «О кибербезопасности» и развитием национальных IT-решений. Важным направлением является подготовка квалифицированных кадров: для эффективной защиты информационного суверенитета нужны специалисты, способные прогнозировать угрозы и оперативно реагировать на инциденты.

Многие исследователи подчёркивает, что информационная война стала ключевым элементом современного мирового противоборства. Контроль над потоками информации, защита общества от чужой пропаганды и формирование собственной позитивной повестки требуют стратегического подхода. Узбекистану предстоит не только развивать технические средства защиты, но и формировать медиа грамотность населения, сотрудничать с международными

партнёрами и создавать правовые механизмы, которые балансируют между свободой слова и необходимостью противодействовать экстремизму.

Геополитическая нестабильность и региональные конфликты

Геополитическая ситуация вокруг Узбекистана постоянно меняется. События в Афганистане, война в Украине, санкционное противостояние крупных держав — всё это прямо или косвенно влияет на Центральную Азию. После прихода к власти движения «Талибан» в 2021 году возросли риски распространения экстремизма и наркотрафика через южные границы. В ответ Ташкент избрал политику конструктивного взаимодействия с афганскими властями и призывает интегрировать Афганистан в региональные экономические проекты.

Данный подход предполагает, что в условиях смещения глобального центра тяжести в Азию, страны региона должны действовать скоординировано, избегать втягивания в противостояние великих держав и создавать собственные модели коллективной безопасности. Узбекистан укрепляет связи в рамках ШОС, участвует в консультациях глав государств Центральной Азии и выступает инициатором международных конференций по афганскому урегулированию. Одновременно необходимо проводить много векторную политику, чтобы минимизировать негативные экономические последствия санкций и глобальных кризисов, диверсифицируя торговые связи и развивая инфраструктурные проекты.

Внутренние социально-экономические факторы

Наряду с внешними угрозами, устойчивость государства во многом зависит от внутренней социальной стабильности. Проблемы коррупции, безработицы, социального неравенства и недостатков в образовании могут создавать почву для недовольства и протестов. Понимая это, руководство страны осуществляет масштабные реформы: ведётся борьба с коррупцией, создаются рабочие места, расширяются социальные программы и открываются порталы общественного обсуждения, позволяющие гражданам влиять на принимаемые решения. Такие меры призваны укрепить доверие между обществом и властью, предотвратить социальные потрясения и тем самым повысить уровень безопасности.

Современный взгляд подчёркивает, что социальная и экономическая база государства — это фундамент его безопасности. В условиях глобальной конкуренции и технологических сдвигов необходимо инвестировать в образование, здравоохранение и развитие человеческого капитала. Образованные и социально защищённые граждане менее подвержены влиянию

экстремистских идеологий и более активно участвуют в общественной жизни. Узбекистан, объявив 2023 год Годом заботы о человеке и качества образования, уже демонстрирует приверженность этому курсу.

Перспективы совершенствования системы государственной безопасности

Развитие правовой базы занимает центральное место в стратегическом видении будущего. Планируется гармонизировать национальное законодательство с международными стандартами, принять дополнительные акты по кибербезопасности, защите персональных данных, противодействию финансированию терроризма. Законодательные реформы будут направлены на разграничение полномочий между органами, усиление гарантий прав граждан и расширение возможностей общественного контроля. Этот подход отражает идею о необходимости сочетания жёстких мер с правовыми и институциональными гарантиями, чтобы государственная безопасность не превращалась в инструмент подавления, а способствовала устойчивому развитию.

Модернизация силовых структур предусматривает оснащение их современными технологиями, повышение квалификации кадров и интеграцию аналитики и искусственного интеллекта в оперативную деятельность. В последние годы оборонный бюджет страны является крупнейшим в регионе — около 2,8 млрд долларов, что позволяет активно переоснащать армию и спецслужбы. Особое внимание уделяется подготовке офицеров, способных действовать в киберпространстве и управлять сложными системами вооружений.

Международное сотрудничество остаётся приоритетом. Узбекистан углубляет взаимодействие с соседними странами, участвует в миротворческих миссиях и обучающих программах, развивает партнёрства с ООН, ШОС, СНГ и другими организациями. Расширение участия в программах НАТО «Партнёрство ради мира» и организация региональных форумов позволяют укреплять профессионализм национальных сил и формировать вокруг страны «пояс доброжелательности» — термин, обозначающий среду, в которой соседние государства заинтересованы в стабильности и процветании друг друга.

Важной составляющей является вовлечение гражданского общества. Привлечение махаллей, неправительственных организаций (ННО) и других институтов позволяет формировать «общество безопасности», в котором каждый гражданин ощущает свою ответственность за стабильность. В стране

уже зарегистрировано более 12 000 ННО, что свидетельствует о росте активности и готовности общества участвовать в публичной жизни. Развитие практики общественных советов при силовых ведомствах и поддержка программ ресоциализации осуждённых и профилактики экстремизма делает безопасность общим делом.

Наконец, необходимо инвестировать в человеческий капитал. Программы развития образования, здравоохранения, социальной защиты и создание рабочих мест усиливают устойчивость общества и формируют сплочённую нацию, способную противостоять внешним и внутренним угрозам. Модернизация учебных программ, открытие президентских школ и филиалов зарубежных вузов, развитие системы непрерывного обучения — всё это позволяет готовить новые поколения граждан, которые будут поддерживать государство и укреплять его безопасность.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Государственная безопасность Узбекистана — сложная и динамичная система. Она основывается на защите конституционного строя, суверенитета, территориальной целостности и государственных институтов, охватывая правовые, организационные, политические, социальные и информационные механизмы. В условиях глобальных трансформаций страна сталкивается с вызовами, которые требуют гибкости и стратегического мышления. Международный терроризм, транснациональная преступность, киберугрозы, геополитическая нестабильность и внутренние социально-экономические проблемы образуют сложный узел рисков. Ответом на них должна стать комплексная политика, которая сочетает силовые меры с развитием человеческого капитала, укреплением правовой базы и активным участием гражданского общества.

Следуя подходу данного подхода, важно учитывать исторический опыт и геополитические реалии. Узбекистан, находящийся на пересечении интересов великих держав, должен проводить много векторную внешнюю политику, развивать региональное сотрудничество и строить собственную модель безопасности, основанную на культурной идентичности и национальных интересах. В долгосрочной перспективе успех будет зависеть от способности государства и общества консолидации усилий, инновационному подходу и стратегическому видению.

Исторический контекст и эволюция понятия безопасности

Сохранение государства как политической общности всегда было связано с обеспечением порядка и защиты территории. В древности безопасность

ассоциировалась прежде всего с военной мощью. Хеттская и Персидская империи строили сложные системы оборонительных крепостей, а римские легионы патрулировали лимес, чтобы защитить цивилизованный центр от варварских набегов. В средневековье безопасность зависела от союза монарха и знати: рыцарство гарантировало покорность крестьян, а церковь – духовное единство общества. Развитие капитализма и формирование национальных государств в XVII–XIX веках привели к появлению централизованной бюрократии, полиции и регулярных армий, которые взяли на себя функции охраны общественного порядка. Классические концепции безопасности предполагали наличие внешнего врага и необходимость баланса сил между государствами – отсюда возникли системы союзов, дипломатия и «европейский концерт» держав.

В XX веке понятие безопасности расширилось. Две мировые войны продемонстрировали, что угрозы могут быть глобальными, а экономические кризисы способны разрушать государства изнутри. Во времена холодной войны появилась концепция национальной безопасности, охватывающая оборону государства и защиту общества и личности. В СССР и других социалистических странах безопасность обеспечивалась не только армией, но и мощными спецслужбами, контролировавшими идеологическую сферу и подавлявшими диссидентские движения. После распада СССР государства Центральной Азии оказались в новой ситуации: им нужно было формировать собственные системы безопасности, не имея прежних ресурсов и поддерживающей инфраструктуры. Узбекистан, объявив себя суверенной республикой в 1991 году, столкнулся с необходимостью одновременно выстраивать институты государственного управления и обеспечивать стабильность на границах, где нарастала угроза экстремизма и криминала.

Эволюция понятия безопасности тесно связана с развитием международного права и прав человека. Появление ООН, заключение многочисленных договоров об ограничении вооружений и защите прав меньшинств сделали безопасность не только национальным, но и международным вопросом. После терактов 11 сентября 2001 года мировое сообщество осознало, что новые угрозы – терроризм, кибератаки, пандемии – требуют совместных усилий и постоянного обмена информацией. Узбекистан, являясь членом ООН, ШОС и СНГ, участвует в этих процессах, адаптируя своё законодательство и практику к международным стандартам. Важным шагом стала ратификация международных конвенций по борьбе с терроризмом, организованной преступностью и финансированием незаконной деятельности.

Деятельность службы государственной безопасности

Государственная безопасность Узбекистана обеспечивается рядом специализированных органов, в числе которых находится Служба государственной безопасности (СГБ). Она создана на основе соответствующего закона, принятого в рамках реформы силовых структур. Полномочия СГБ охватывают разведку, контрразведку, борьбу с терроризмом, экономические преступления и защиту государственной тайны. Структура службы насчитывает центральный аппарат, региональные управления и специализированные подразделения, включая антитеррористические отряды и киберподразделения.

После реформы 2018 года Узбекистан сделал упор на повышение прозрачности и подотчётности спецслужб. Был введён парламентский контроль, что позволило гражданскому обществу иметь представление о деятельности СГБ. Кроме того, создаются условия для взаимодействия с международными партнёрами: проводятся совместные тренировки с силовыми структурами других государств, а офицеры направляются на курсы повышения квалификации за рубеж. Особое внимание уделяется обмену опытом с коллегами из Турции, России и стран ЕС, где существуют развитые системы разведки и контртеррористической работы.

Важным элементом работы СГБ является профилактика экстремизма в учебных заведениях. Совместно с Министерством образования разработаны программы, направленные на формирование критического мышления и устойчивости к радикальным идеям среди молодёжи. В рамках этих программ проводятся лекции, дискуссии, а также предоставляется психологическая помощь студентам, оказавшимся в зоне риска. Такая политика, основанная на социальной поддержке, отвечает положению о том, что безопасность должна создаваться не только силовыми методами, но и через укрепление общественного иммунитета к деструктивным идеологиям.

Экономическая безопасность и ресурсные вызовы

Помимо традиционных угроз, государственная безопасность зависит от экономической устойчивости. Узбекистан обладает богатыми природными ресурсами – природным газом, ураном, золотом и хлопком. Экспорт этих товаров составляет значительную часть государственного бюджета, что делает экономику уязвимой к колебаниям мировых цен. Финансовые кризисы и санкционные войны между крупными державами приводят к снижению спроса и цен, что отражается на доходах страны. В дополнение к этому Узбекистан переходит к интенсивному развитию промышленности, сельского хозяйства и

цифровой экономики. Реализация масштабных инфраструктурных проектов требует привлечения иностранных инвестиций и технологий, а также обеспечения безопасности этих проектов.

Эксперты подчёркивают, что экономическая самостоятельность – важнейший фактор безопасности. Стране необходимо диверсифицировать экспорт, развивать внутреннее производство и уменьшать зависимость от узких товарных ниш. В последние годы Узбекистан активно сотрудничает с Китаем, Россией, Турцией и Евросоюзом в области транспортных коридоров, логистики и энергетики. В частности, проект железной дороги Китай – Кыргызстан – Узбекистан – Афганистан – Иран может стать стимулом для региональной интеграции и открывает выход к портам Индийского океана. Однако реализация подобных проектов сопровождается политическими рисками и требует тщательной защиты от транснациональных преступных группировок, которые могут воспользоваться транспортными потоками для контрабанды.

Безопасность энергетической инфраструктуры также приобретает первостепенное значение. Газопроводы, электростанции, гидротехнические сооружения становятся потенциальными мишенями для террористов или киберпреступников. Узбекистан, реализуя программу «Зелёная энергетика», строит солнечные и ветряные электростанции, что повышает устойчивость энергосистемы и снижает зависимость от ископаемого топлива. Модернизация энергосети влечёт за собой необходимость защиты от хакерских атак и создания резервных мощностей.

Культурная и этническая составляющая безопасности

Узбекистан – многонациональное государство, где проживают узбеки, русские, таджики, каракалпаки, казахи и другие народы. Этническое и культурное разнообразие является богатством, но при неосторожной политике может стать источником напряжённости. В начале независимости некоторые регионы переживали межэтнические столкновения, вызванные экономическими трудностями и борьбой за ресурсы. Чтобы предотвратить подобные конфликты, государство проводит политику поддержки языков и культур различных этносов, обеспечивает представительство в органах власти и создаёт условия для развития образования на родном языке.

Согласно духу этих идей, национальная политика должна опираться на признание многообразия как основы единства. Важно развивать общую гражданскую идентичность, строящуюся на уважении к традициям всех народов. Государство финансирует культурные центры, фестивали и музеи, где представлена история народов Узбекистана. Кроме того, усилия направляются

на противодействие этническому сепаратизму и разжиганию ненависти через интернет. В законодательстве предусмотрены статьи, предусматривающие ответственность за разжигание межнациональной вражды, а правоохранительные органы мониторят социальные сети, чтобы своевременно пресекать провокации.

Молодёжь и образование как фактор безопасности

Молодёжная политика занимает ключевое место в стратегии безопасности. Узбекистан – страна с молодым населением: более половины граждан моложе 30 лет. Это создает как возможности, так и риски. Возможность заключается в том, что молодые люди являются ресурсом для модернизации экономики, развития науки и технологий. Риск проявляется в возможности радикализации, вовлечения в преступную деятельность или выезда из страны в поисках лучшей доли. Поэтому государство реализует комплексные программы развития молодёжи, такие как «Молодёжь – наше будущее», включающие создание рабочих мест, доступ к образованию, льготное кредитование для предпринимателей и поддержку креативных индустрий.

В 2023 году было открыто несколько президентских школ, предлагающих углублённую подготовку по STEM-направлениям и языкам. Совместно с зарубежными университетами создаются филиалы, где студенты могут получить международно признанный диплом. Эти меры должны снизить «утечку мозгов» и повысить конкурентоспособность национальной экономики. По мнению экспертов, знания и инновации становятся новым ресурсом, определяющим положение государства в мире. Инвестиции в образование не только улучшают качество жизни, но и формируют граждан, осознающих важность государственной безопасности и готовых к сотрудничеству с властью.

Роль религии и духовных традиций

Ислам занимает важное место в жизни узбекского общества. Несмотря на светский характер государства, религиозные организации играют значительную роль в укреплении нравственных ценностей и социальной солидарности. Грамотно выстроенная религиозная политика способствует снижению рисков радикализации. Муфтият Узбекистана совместно с государственными органами разрабатывает программы, направленные на профилактику экстремизма, просветительскую работу в мечетях и медресе. Важно поддерживать умеренный ислам, характерный для региона, и взаимодействовать с религиозными лидерами для противодействия идеологическому влиянию извне.

В традициях этого подхода акцентируется внимание на синтезе религиозных и культурных элементов, которые могут стать фактором устойчивости. Уважение к духовному наследию, поддержка семейных ценностей, сохранение исторических памятников – всё это укрепляет национальную идентичность. При этом государство должно строго пресекать любые попытки превращения религии в инструмент политического давления. Законодательство о свободе совести обеспечивает равные права для всех конфессий и устанавливает ответственность за экстремистскую деятельность.

Информационная политика и мягкая сила

В XXI веке информационная политика стала мощным инструментом влияния. Узбекистан, как и другие государства, стремится развивать свои медиаресурсы и формировать позитивный имидж страны за рубежом. Национальные телеканалы, информационные агентства и культурные центры за границей продвигают узбекскую культуру, музыку, кино и туризм. В русле концепции «мягкой силы» продвижение культурных ценностей и создание привлекательного образа страны способствуют укреплению безопасности, поскольку формируют доверие и симпатии у международного сообщества.

Особую роль играет интернет-дипломатия. Министерство иностранных дел активно использует социальные сети для общения с диаспорой и оперативного реагирования на кризисные ситуации. Кроме того, разрабатываются программы поддержки блогеров и журналистов, освещающих достижения Узбекистана. Эти усилия должны противодействовать дезинформации и усиливать позицию страны на международной арене. При этом нужно строго соблюдать принципы свободы выражения мнений и избегать цензуры, иначе медиаполитика может вызвать обратный эффект.

Влияние глобальных вызовов: пандемии, климат и технологии

Новые угрозы, такие как пандемии и климатические изменения, также оказывают влияние на безопасность. Пандемия COVID-19 показала, насколько уязвимы системы здравоохранения даже в развитых странах. Узбекистану удалось относительно быстро отреагировать благодаря жёстким карантинным мерам, развитию местного производства медицинских средств и сотрудничеству с партнёрами. Однако эти усилия выявили необходимость укреплять санитарную инфраструктуру, инвестировать в биотехнологии и создавать стратегические запасы медикаментов.

Климатические изменения несут угрозу безопасности в виде опустынивания, дефицита воды и продовольствия. Средняя температура в Центральной Азии растёт быстрее, чем в среднем по планете, что приводит к

таянию ледников в Памиро-Алае и снижению уровня воды в Амударье и Сырдарье. Узбекистан реализует проекты по модернизации ирригационной системы, строительству водохранилищ и внедрению капельного орошения. В международных переговорах страна выступает за справедливое распределение водных ресурсов и координацию усилий между странами бассейна. В перспективе климатическая безопасность будет тесно связана с энергетической и продовольственной политикой.

Развитие технологий, в том числе искусственного интеллекта и робототехники, создаёт новые возможности и риски. Автоматизация производства может привести к сокращению рабочих мест и росту социальной напряжённости. В то же время интеллектуальные системы способны повысить эффективность управления, улучшить прогнозирование угроз и оптимизировать работу служб безопасности. Главная задача – создать нормативную базу, регулирующую использование технологий, и подготовить специалистов, способных работать в новой реальности.

Сравнение с международным опытом

Для выработки эффективной стратегии безопасности полезно сравнить узбекский опыт с практикой других государств. Например, Израиль, находящийся в окружении враждебных сил, выработал комплексную систему территориальной обороны и гражданской защиты, основанную на постоянной готовности общества. Сингапур, несмотря на небольшой размер, развил мощную правовую базу и систему общественного контроля, что позволило снизить уровень коррупции и создать безопасную среду для бизнеса. Казахстан, сосед Узбекистана, активно модернизирует свои вооружённые силы и развивает астанинскую площадку для мирных переговоров.

Узбекистан может адаптировать элементы этих моделей: развивать мобилизационную готовность населения, укреплять правовую культуру, создавать механизмы общественного контроля и эффективно использовать свою дипломатическую площадку. Важно при этом сохранять собственную идентичность и учитывать региональные особенности.

Стратегический прогноз

Опираясь на тенденции последних лет, можно предположить, что ближайшее десятилетие принесёт новую волну вызовов. Ускорится цифровизация, что увеличит зависимость экономики от интернета и облачных систем. Киберпространство станет полем борьбы не только преступных групп, но и государств. Усилится конкуренция за ресурсы и транспортные коридоры, а климатические проблемы будут усиливать миграционные потоки. В этих

условиях Узбекистану необходимо выработать стратегию «про активной безопасности», основанную на предвидении угроз и скором реагировании на кризисы.

По мнению некоторых специалистов, будущий мировой порядок будет определяться не только силой государств, но и их способностью к самоорганизации и внутренней устойчивости. Страна, умеющая управлять рисками, развивать науку и высокие технологии, инвестировать в человека и поддерживать гармонию между различными группами населения, будет процветать.

Расширяя сотрудничество с партнёрами в рамках инициатив «Один пояс – один путь», ЕАЭС и других региональных проектов, Узбекистан может превратиться в ключевой транзитный узел и центр притяжения инвестиций. Однако для этого нужно обеспечить надёжную защиту инфраструктурных проектов, привлекать местное население к их реализации и избегать долговой зависимости.

Практические рекомендации

1. **Усиление аналитической поддержки:** Создание в структуре СГБ и других ведомств аналитических центров, занимающихся прогнозированием угроз и выработкой сценариев развития. Такие центры должны интегрировать данные из экономики, социальной сферы, науки и внешней политики.

2. **Развитие межведомственного взаимодействия:** Формирование единой системы обмена информацией между силовыми структурами, министерствами и гражданским обществом. Это позволит быстрее реагировать на угрозы и предотвращать их на ранних этапах.

3. **Модернизация образовательных программ:** Разработка курсов по кибербезопасности, геополитике, конфликтологии и праву в университетах и школах. Повышение квалификации чиновников и сотрудников силовых структур в соответствии с мировыми стандартами.

4. **Стимулирование частного сектора:** Поддержка компаний, занимающихся разработкой отечественного программного обеспечения и защитных технологий. Взаимодействие с банками для создания специализированных финансовых продуктов, ориентированных на сферу безопасности.

5. **Расширение участия в международных миссиях:** Отправка миротворческих контингентов, участие в гуманитарных операциях и посреднических инициативах повышает уровень профессионализма и формирует позитивный имидж страны.

6. **Создание механизмов общественного контроля:** Развитие практики независимых аудитов в силовых структурах, общественных слушаний и «обратной связи» с гражданами. Это повышает доверие общества к системе безопасности и позволяет корректировать её работу.

Итог

Обеспечение государственной безопасности – это постоянно развивающийся процесс, требующий сочетания традиционных методов и современных инноваций. Узбекистан, проходя этап становления и модернизации, продемонстрировал способность адаптироваться к меняющимся условиям и активно формирует стратегию развития. Четкое понимание угроз, крепкая правовая база, усиление гражданского участия и международное сотрудничество являются ключами к созданию устойчивой системы безопасности. Вдохновлённый анализом геополитических концепций, данный анализ показывает, что будущее страны зависит от умения использовать исторический опыт, принимать мудрые решения и строить гармоничное общество, устойчивое к внутренним и внешним вызовам.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алексеев, Н. Н. *Очерки по общей теории государства. Основные предпосылки и гипотезы государственной науки.* 1919.
2. Бабурин, С. Н. *Территория государства: правовые и геополитические проблемы.* М.: 1997.
3. Ирошников, Д. В. «Государственная безопасность Российской Федерации: понятие и содержание», *Юридическая наука* (2011).
4. Каримов, А. А. «Концептуальные основы национальной безопасности Республики Узбекистан», *Вестник Ташкентского государственного юридического университета* (2020).
5. Закон Республики Узбекистан «О Службе государственной безопасности Республики Узбекистан» — электронная база правовых документов lex.uz.
6. Дополнительные статистические данные и примеры приведены в тексте статьи по материалам официальных отчётов и современных аналитических публикаций.